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“CONSIGLIO DI FRAZIONE DI CORLO” 
VERBALE DEL 13 DICEMBRE 2021 

 

 

Si è tenuta in data lunedì 13 dicembre 2021 la seduta del Consiglio di Frazione di Corlo. Svolta in 

modalità telematica sulla piattaforma Google Meet: https://meet.google.com/jdj-jrit-hki., alle ore 

20:30. 

 

 

O.D.G.  

 

1- presentazione del Bilancio di previsione 2022/2024 

2- Aggiornamento COVID - 19 

3- Aggiornamento Gara rifiuti  

4- Varie ed eventuali  

 

Collegati per l’Amministrazione Comunale, gli Assessori Bosi Giulia Martina, Agati Mario, Bizzini 

Corrado per un breve saluto perché subito dopo si spostava sul Consiglio di Magreta, e Pagliani 

Armando che si è collegato nel corso dell’incontro.  

All’appello sono presenti Comini Mauro, Spezzani Angela, Borbeggiani Gabriella, Dell’Orco 

Giovanni, Bevini Omar. Essendo presenti 5 consiglieri la seduta è valida; si sono poi collegate altre 

13 persone.   

 

Il Consiglio comincia verso le 20:45 

 Inizia l’Assessore Agati Mario che saluta e ringrazia le persone collegate.  

Presenta il primo punto dell’odg attraverso l’utilizzo di slides passando alla presentazione del 

Bilancio di previsione. Il materiale è riportato in modo esplicativo e dettagliato, e mostra con 

chiarezza gli intenti dell’Amministrazione.  

Borbeggiani Gabriella chiede successivamente quando arriveranno per poterle allegare al verbale. 

Saranno disponibili sul sito del Comune, per essere consultato in dettaglio da chi volesse poi 

prenderne visione, dopo l’approvazione che avverrà mercoledì 22/12.  

 

 Dell’Orco Giovanni chiede chiarimenti relativamente alle case cantoniere dell’ANAS soggette ad 

asta. Nello specifico a quella vicino Villa Gandini. 

Risponde l’Assessore Bosi Giulia che c’era stato un interessamento per riqualificare le aree, ma per 

il Comune non era possibile partecipare al bando. Pare sia previsto un diritto d’uso per 30 anni, 

comunque si interesserà ulteriormente, e saranno comunicati eventuali sviluppi.  

 

Per quanto concerne la ciclabile sulla via Radici, si interverrà con i lavori legati alle due rotonde con 

via Ferrari e via Battezzate per definire un percorso in sicurezza. 

 

Aggiunge inoltre che stanno perfezionando i verbali dei lavori svolti al Castello il 13 novembre, per 

essere poi condivisi con i partecipanti, e renderli infine pubblici. 
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 Spezzani Angela chiede se si sono definite le date dei lavori delle rotonde, e se gli interventi previsti 

per la scuola elementare Don Mazzoni siano simili come struttura esterna a quelli delle Fiori di 

Formigine. 

L‘Assessore Pagliani Armando risponde aggiungendo che il traffico con le rotonde dovrebbe 

migliorare molto, ed essere più fluido. Nel 2022 sarà fatta la rotonda all’incrocio con via Ferrari, 

mentre nel 2023 verrà realizzata quella con via Battezzate, migliorando così anche l’uscita da via 

Alessandri su vi Radici, con direzione Sassuolo, comunica poi che sono state accolte le richieste dei 

cittadini residenti in via Bach e Mozart di trasformare quelle strade in sensi unici.  

Tornado alla domanda di Angela, per i lavori sulle elementari, il miglioramento antisismico sarà del 

60% e non sarà come quello delle Fiori. Si è constatato che il cantiere aperto crea disagio, di 

conseguenza la scuola verrà chiusa per un anno, eseguito tutto in sicurezza, con maggior velocità e 

nei tempi previsti. Per tutta la durata dei lavori gli alunni delle Elementari saranno spostati a Magreta, 

mentre quelli del Nido a Formigine. 

Le scuole Ferrari di Formigine e Don Milani di Casinalbo non sono antisismiche, e si è pensato di 

procedere con la costruzione ex novo, definendo di acquisire i terreni e predisporre i progetti in modo 

da intercettare i fondi, viste le spese ingenti (6-7 milioni cada) soprattutto attraverso il PNRR se 

inviano i fondi, o altre opportunità, per essere pronti appena ci sarà la possibilità di procedere. 

Formigine ha dimostrato come gli compete prontezza e grande efficacia nell’ utilizzare tutte le 

opportunità che si presentano. 

 

 Spezzani Angela chiede se si è provveduto allo studio per ripristinare il fosso in Via Torrazzo 

(interrotto nelle ultime lottizzazioni), e su via Casali, che quando piove si allagano. 

Compagni Roberto ricorda che quelli su Via Torrazzo dovrebbero essere chiusi e non più utilizzati. 

L‘Assessore Pagliani Armando, dopo le prime verifiche con Dott. Manicardi, non ricorda come era 

finita la questione, ma farà le necessarie verifiche per rispondere con precisione. 

 

 L‘Assessore Bosi Giulia introduce il secondo punto sull’aggiornamento COVID.  

Al momento la situazione è stabile, con 12 contagi. C’è 1 classe su 45 in isolamento alle medie, 6 

classi su 74 alle elementari.  

Le percentuali sono basse, ma occorre tenere alta l’attenzione. Ricorda inoltre che l’uso delle 

mascherine in centro è obbligatorio in caso di eventi e fiere, e per le festività bisognerà fare molta 

attenzione anche se al momento non sono previste normative particolari.  

 Nizzoli Alessia segnala che in centro non ci sono, o sono poco visibili, cartelli che segnalino l’obbligo 

delle mascherine per fiere ed eventi. 

L’assessore Pagliani Armando sottolinea che di cartelli centro ce ne sono tre, e forse vanno 

incrementati ugualmente senza risultare troppo invasivi, e che saranno utilizzati in campo anche i 

volontari con il compito non tanto di sanzionare, quanto di richiamare al corretto uso delle mascherine 

nel corso di eventi.  

Non c’è obbligo vaccinale che è una libera scelta, ma esiste l’obbligo di rispettare le norme vigenti 

sui posti di lavoro, tra questi l’uso delle mascherine, anche se è un impegno arduo e i richiami 

continui. 

Comini Mauro sottolinea che i maggiori contagi sul luogo di lavoro avvengono quasi tutti con persone 

che hanno bimbi piccoli nelle scuole, ma anche tra gli addetti nella cantieristica in particolare è molto 

complicato far sì che tutti rispettino le regole sull’uso delle mascherine. 
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L‘Assessore Bosi Giulia risponde che con l’avvio della vaccinazione nei prossimi giorni anche per 

chi ha tra i 5 e gli 11 anni il rischio dovrebbe ridursi, e per i genitori è fondamentale il dialogo con i 

pediatri. 

Al momento non ci sono focolai nelle case di riposo e le attività sportive per tutti continuano, fatto 

molto importante soprattutto per i più giovani, i ricoveri sono ridotti, nell’ospedale di Sassuolo è stata 

riaperta l’area covid, ma con un solo paziente. 

 

 L‘Assessore Bosi Giulia aggiorna per il terzo punto dell’odg sulla gara per i rifiuti.  

Hera si è aggiudicata la gara e dal primo gennaio ’22 diventa operativa. Ci saranno con proposte 

innovative già dai primi tre mesi, tipo maggiore spazzatura e raccolta foglie che dovrebbe aumentare. 

La loro proposta è migliorativa rispetto il bando, compreso lo sconto fatto che verrà utilizzato per 

aumentare maggiormente i servizi, attualmente in via di definizione, e non specificati in consiglio. 

Le isole ecologiche amplieranno gli orari, e la domenica sarà aperta al mattino quella di Casinalbo 

mentre al pomeriggio quella di Magreta Questo dovrebbe incentivare ancora di più la raccolta 

differenziata.  

L’obiettivo prossimo per la raccolta differenziata è dell’86%, mentre al momento è solo al 72%. Da 

una parte è un dato confortante perché durante la pandemia il valore è rimasto costante, ma occorre 

migliorare ancora molto, perché l’indifferenziato pro-capite dovrebbe essere idealmente di 110 kg, 

mentre e al momento è quasi il doppio.  

 

La campagna d’informazione sarà massiccia partendo dalle scuole con progetti di educazione 

ambientale; sensibilizzare i bambini e un momento fondamentale perché molto attenti. 

HERA parteciperà ai Consigli di Frazione, alle riunioni condominiali e a quante iniziative si 

riterranno utili per informare e sensibilizzare, accettando anche suggerimenti e proposte. 

 

Per il cambio dei cassonetti e le tessere da utilizzare occorrerà tempo. Sarà fondamentale coinvolgere 

gli utenti per scongiurare gli abbandoni di rifiuti i cui costi ricadrebbero su tutti i cittadini. Dettagli 

saranno comunicati e condivisi con miglioramenti per la raccolta del vetro, ad esempio, e la 

sistemazione della raccolta nelle zone rurali. 

 

 Comini Mauro chiede se a livello di Amministrazioni Comunali, non tanto Formigine nello specifico, 

ma quanto piuttosto tutte quelle del comprensorio, o ancora meglio Regionale, se con i grossi fornitori 

di shopping online (es. Amazon), sono attualmente previsti accordi per la riduzione degli involucri 

di imballaggio, soprattutto quando sono previsti piccoli oggetti. Questo aggrava inutilmente i costi 

per gli utenti finali e sarebbe opportuno trovare un punto di accordo con loro. 

L‘Assessore Bosi Giulia si informerà se a livello regionale o nazionale possano essere previsti e 

riferirà, perché per gli utenti saranno previsti annualmente 50 sacchi per la carta più 50 sacchi per la 

plastica, e occorrerà ridurre al minimo i volumi per non eccedere e pagare di più. 

 Spezzani Angela chiede in quali tempi partiranno i Comuni vicini con questo metodo. 

L‘Assessore Bosi Giulia informa che partirà Modena entro metà ‘22, poi a seguire Sassuolo e Fiorano, 

infine Maranello e Formigine entro metà ‘23. Cercheranno in ogni caso di far partire Baggiovara 

insieme a Formigine per non incorrere nell’abbandono dei rifiuti tra una zona e l’altra con i relativi 

costi. Ci vorrà un anno per andare a regime. Il nuovo metodo dovrebbe essere più agevole come 

verificato nei Comuni che sono già partiti. 
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 Dell’Orco Giovanni, come utopia, sognerebbe l’utilizzo nei supermercati di sacchetti di cotone, 

riutilizzabili, per frutta e verdura. 

Aggiunge Comini Mauro, anche in questo caso, che sarebbe opportuno trovare accordi con la grande 

distribuzione per ridurre gli imballaggi. Sono maggiormente penalizzate le monoporzioni dove, ad 

esempio, è sempre più l’imballaggio del contenuto stesso. Paradossalmente viene più penalizzato un 

single con monoreddito, che una famiglia con più redditi dove trova più facilmente involucri di 

confezioni famigliari più armonizzate e proporzionate. 

L‘Assessore Bosi Giulia sottolinea che è un percorso che coinvolge AUSL e grande distribuzione, 

alla Coop lei stessa utilizza sacchetto di cotone per frutta e verdura, ma bisogna insistere affinché tutti 

affrontino il tema degli imballaggi. Anche il Covid sicuramente non ha aiutato.  

Nelle palestre ci sono gli erogatori di acqua, e sono utilizzate le borracce. Nelle scuole si usano le 

caraffe per ridurre i rifiuti. 

 Nizzoli Alessia chiede dove si ritireranno i sacchetti e i precisi quantitativi. 

L‘Assessore Bosi Giulia dice che nelle Terre dei Castelli dove è già iniziata, si ritira la dotazione 

annuale sacchetti all’isola ecologica (50 per carta + 50 per plastica).  

Ribadisce che si dovrà cercare di ridurre quanto più possibile gli ingombri schiacciando carta e 

plastica, poi ci saranno app utili come il RIFIUTOLOGO. Per aiutare chi ha in famiglia neonati, 

anziani o disabili ci sarà un servizio dedicato con sacchetti specifici. 

Comunque siamo all’inizio e arriveranno tutte le informazioni in modo dettagliato. 

 

Saluti dell’Amministrazione con lo scambio di Auguri per le Festività, e di Buon Anno. 

 

L’incontro si conclude alle 22.05 circa. 

 

 

 

 

Presidente, Comini Mauro 

Consigliere Segretario, Borbeggiani Gabriella  

 

 

 

 

 

Corlo, 2021/12/13 

 
 


